

满怀热情 履职献策 政协委员向大会报到

本报讯（记者李金玺）2月19日，出席政协第七届南阳市委员会第二次会议的政协委员，已陆续抵达驻地，向大会报到。

上午10时许，带着参政议政的激情和热忱，带着百姓的心声和期盼，肩负着沉甸甸的责任和民意，政协委员们精神抖擞，满怀激情，井然有序地签到、领取出席证和会议资料，及时了解会议日程、会场安排等事项。

对于即将召开的市政协

七届二次会议，委员们心中更是满怀热情与期待。政协委员王迪表示：“参加此次大会内心很激动。我将履行好政协委员的职责使命，为南阳的发展多多建言献策。”

参加会议的政协委员们来自各行各业、各条战线，在接下来的几天时间里，他们将带着人民群众的殷切期盼，积极参政议政、建言献策、履职尽责，为南阳高质量发展跨越发展贡献自己的力量。②8

关于公布市两会会风会纪监督举报方式的公告

为认真贯彻落实市委关于严肃市两会会风会纪的要求，持续传导正风肃纪的责任压力，现将市两会会风会纪监督举报方式公布如下：

1. 电话：(0377) 12388 (0377)12380
2. 网站：http://henan.12388.gov.cn/nanyang https://ny.ha12380.gov.cn
3. 微信公众号：清风南阳

（微信搜索并关注“清风南阳”公众号，进入公众号首页底部点击“信访举报”菜单，进入“四风举报”子栏目，即可按提示操作完成举报。）

欢迎社会各界、广大干部群众通过以上方式，对市两会期间违反会风会纪问题进行监督举报。

市两会会风会纪监督组
2024年2月

迎着春光 拔节生长

两会手记

本报记者 李金玺

2月19日，雨水节气，我市正式进入“两会时间”。备受全市人民关注的两会，如同春雨一般，在南阳大地浇灌出勃勃生机，蕴含着无限的发展潜能。

刚刚过去的春节假期里，南阳大街小巷热闹非凡，人们沉浸在节日的欢乐中，脸上洋溢着幸福的笑容，整座城市充满了活力和热情。

这股热情和活力，为南阳的美好未来增添了无穷的信心和力量。如何更好推动南阳高质量高效率跨越发展，正需要在未来几天内，来自全市各地、各行各业的代表委员凝

心聚力，发出时代“好声音”，贡献振兴“金点子”。

回望2023年，在南阳大地上，一批批重点项目拔节生长，一件件民生实事加速落地，一项项改革创新推动发展……无数个激动人心的时刻，无不见证着南阳不断迈向新征程的步伐更坚实更铿锵。

一年春作首，万事行为先。2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是南阳现代化省域副中心城市建设的持续突破之年，新时代、新担当、新作为，各位委员代表肩负光荣使命，承载人民重托，他们将聚焦重点领域，结合实际谋实发展，在这个充满希望的春天里，在新的历史起点上，信心与春天一起拔节生长，不断激励南阳人逐梦奔向远方。②8

政协第七届南阳市委员会第二次会议委员组召集人和临时党支部书记会议召开

（上接01版）共同把这次会议开成一个和谐民主、求真务实、团结鼓劲、开拓进取的大会。

张富治要求，各位召集人和临时党支部书记要抓好落实、尽好责任、当好表率，引导广大委员围绕全市中心大局认真建言，围绕增进民生

福祉务实献策，围绕加强和改进政协工作多提意见，为推动现代化省域副中心城市建设凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

李德成、褚清黎、刘永国、华道梅、李林、杨文普、马伟、李敬铎、柴钧参加会议。②4



学用“千万工程”经验 加快建设农业强市 奋力实现农业强农村美农民富

（上接01版）推动科技型企业、进农户、进农村。加快推动乡村振兴产业园建设，认真总结成功经验做法，加快建设标准化厂房，大力发展劳动密集型产业，吸引更多农民群众在家门口就业，更好促进就业增收。

四要建设宜居和美乡村。做优规划编制，科学规划乡村布局，在尊重农民意愿的前提下，促进农村人口集中居住，从而改变农业生产方式、农民居住方式，不断提高基本公共服务均等化水平，真正让农业强起来、农村美起来、农民富起来；坚持塑形与铸魂、传统与现代相统一，打造望得见山、看得见水、记得住乡愁的美丽乡村。加快补齐短板，提档升级农村基础设施、公益设施，完成中心镇建设试点任务。提升公共服务，稳妥推进“初中向

县城集中，小学向乡镇集中”，高质量推进紧密型县域医共体建设，完善县乡村衔接的三级养老服务网络，积极推进乡里中心建设。

五要提升乡村治理效能。抓实“五星”支部创建，全面提升基层党组织的政治功能和组织功能。深化平安建设，总结推广“四议两公开”工作法经验，完善矛盾纠纷源头预防、排查预警、多元化解机制；深化党建引领全科网格化治理，常态化开展风险隐患排查，坚决守住守牢安全底线。厚植文明乡风，走好群众路线，积极推进移风易俗，倡树文明风尚；广泛开展群众性文化活动，推出一批叫得响的村级文化品牌。

六要保障农民增收致富。拓宽收入渠道，发展高效农业，实施农村林果树木种植

奋战一季度 力争开门红

逐梦在希望的田野上

——2024年我市“三农”重点工作“路线图”敲定

本报记者 杨万里

“三农”稳，大局稳。2月19日，市委农村工作会议暨全市学习运用“千万工程”经验推进会议召开，为我市“三农”工作定方向、明路径，锚定建设农业强市目标，加快推进农业高质高效、农村宜居宜业、农民富裕富足，全力推动我市乡村振兴工作持续走在前列，为南阳建设现代化省域副中心城市奠定坚实基础。

2024年 总体工作思路

- ◆围绕“一条主线”。围绕学习运用“千万工程”经验、全面推进乡村振兴这条主线。
- ◆做到“两个确保”。确保国家粮食安全和不发生规模性返贫。
- ◆聚力“四千五特”。重点培育花、药、果、菌、茶“五特”经济，提升打造千万亩高标准永久基本农田大市、千万头畜禽养殖产业大市、千亿级农产品加工产业大市、千个乡村振兴示范村大市。
- ◆抓好“六项重点”。抓好粮食生产和重要农产品供给、巩固拓展脱贫攻坚成果、乡村产业发展、宜居宜业和美乡村建设、农村改革创新、乡村治理等六项重点工作。

◆抓好稳粮保供工作。确保全市粮食面积稳定在1900万亩以上，全年粮食总产稳定在140亿斤左右。加强农业灾害监测预警体系建设，加快推进市县两级粮食应急保障能力建设。加强耕地保护和建设，严格落实新一轮国土空间规划明确的耕地和永久基本农田保护任务，守牢耕地红线，同时加大高标准农田建设投入和管护力度，新建高标准农田17万亩，探索开展“小田并大田”改革。做好重要农产品稳产保供工作，加快构建多元化食物供给体系，重点支持牧原集团发展生猪全产业链，确保全市生猪饲养量稳定在1500万头以上，肉蛋奶总产量达到148万吨，同时，全力做好畜禽免疫、监测预警和传染病防控工作，守牢不发生区域性重大动物疫情的底线。

◆持续巩固脱贫成果。严格落实“四个不摘”要求，加强常态化监测帮扶，持续完善“5+2”联动机制，建立更科学更高效网格化排查机制，坚决守住不发生规模性返贫底线，确保今年“后评估”工作继续保持全省前三。把产业、就业帮扶作为根本举措，开展衔接项目“集中开工”、脱贫人口和监测对象“双业增收”等专项行动，千方百计拓宽就业渠道，持续增加脱贫人口和监测对象的收入。优化衔接政策，落实好常态化危房排查改造、控辍保学、健康帮扶、饮水安

全、兜底保障等衔接政策，确保脱贫攻坚成果更扎实、可持续。

重点抓好六项工作

◆加快乡村产业振兴。持续抓好花、药、果、菌、茶等特色农业，着力打造“一县一业”“一镇一特”“一村一品”产业格局。坚持不懈抓好优势特色产业、产业园、产业强镇等平台建设。加快三产融合发展，围绕打造绿色食品产业链群，突出抓好“八大集群”建设，推动乡村产业实现链式集群发展。发展乡村旅游、休闲农业、文化体验、健康养老、电子商务等“五新业态”，打造乡村经济新的增长点，2024年争创国家休闲农业重点县1个、中国休闲美丽乡村1个。加强农产品质量安全和知名农业品牌宣传推介，确保农产品质量安全监测合格率稳定在98%以上，新创建市级以上知名农业品牌20个。

◆建设宜居和美乡村。根据村庄定位、资源禀赋、产业特点等，加快实用性村庄规划编制进度，坚持塑形与铸魂、传统与现代相统一，加强乡村印迹和文化风貌保护，坚决杜绝“千村一面”的简单模仿、机械改造，打造望得见山、看得见水、记得住乡愁的美丽乡村。坚持以垃圾污水治理、厕所革命、“美丽小镇”“四美乡村”创建等为重点，持续整治提升农村人居环境。抓好农村路、电、水、网等基础设施建设，持续提升教育、文化、医疗卫生、社会保障等公共服务

能力，打好农业农村污染治理攻坚战。2024年全市行政村快递物流服务通达率要超60%、5G覆盖率超90%、重点乡镇燃气管网基本实现全覆盖。持续深化“四水共治”“河长制”。扎实开展造林绿化，完成造林50.19万亩，森林抚育65.8万亩。

◆深化农村改革创新。持续深化农村承包地“三权分置”改革，2024年全市土地流转面积达到450万亩，托管面积稳定在3000万亩次以上。加快培育新型农业经营主体，新发展农民合作社和家庭农场800家以上。持续巩固农村集体产权制度改革成果，鼓励各地积极探索发展壮大农村集体经济的多种形式。稳妥推进唐河县农村集体经营性建设用地入市改革试点。充分发挥院士工作站等的引领作用，加强与知名高校、科研院所合作，开展农业新品种培育和核心技术攻关，以创新引领加快农业转型升级。

◆提升乡村治理水平。以“五星”支部创建为引领，扎实推进乡里中心建设，持续优化村“两委”班子特别是带头人队伍，派强用好驻村第一书记和工作队。坚持和发展新时代“枫桥经验”，深入推进“平安乡村”建设，健全农村地区扫黑除恶常态化机制。加强农村精神文明建设，持续推进农村移风易俗，推动实现乡风文明、治理有效。②8

奋力开创“三农”工作新局面

本报评论员

新春伊始，市委农村工作会议暨全市学习运用“千万工程”经验推进会议召开，向全市上下发出重农强农的强烈信号，为南阳做好新时代新征程“三农”工作指明了前进方向、提供了根本遵循、注入了强劲动力，必将推动我市“三农”工作开创新局面、取得新突破、为加快建设现代化省域副中心城市提供有力支撑。

今年是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，是建强副中心城市的突破之年，做好“三农”工作意义重大、任务艰巨。我市作为“三农”大市、产粮大市，在农业强国建设中肩负着重要使命，加快建设农业强市责无旁贷，我们要乘势而上、担当作为，学习运用好“千万工

程”经验，巩固拓展脱贫攻坚成果，持续推进乡村全面振兴，让群众的日子里越过越红火。

坚决扛稳粮食安全重任。保障粮食和重要农产品稳定安全供给，是推进乡村全面振兴的首要任务，必须坚持藏粮于地、藏粮于技，因地制宜，努力探索推广更多新经验新模式，在保障国家粮食安全上彰显更强担当、更大作为。

巩固拓展脱贫攻坚成果。只有坚决守住不发生规模性返贫的底线，才能为乡村全面振兴打下牢固坚实的根

基。要严格落实“四个不摘”要求，加大监测帮扶力度，坚持“发展产业、稳定就业”两手并重，织密织牢民生保障网。

推动现代农业提质增效。产业兴旺是乡村振兴的基础和关键，要加快构建现代农业产业体系、经营体系和服务体系，充分发挥院士工作站作用，大力推进“产学研推用”联合攻关，大力发展现代农业，为乡村振兴蓄势赋能。

务农重本，国之大纲。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在省委、市委的坚强领导下，学好用好“千万工程”经验，扎实推进乡村全面振兴，努力在农业农村现代化道路上走在全国乃至全国前列，为建强副中心、迈向新辉煌作出新的更大贡献。②8



内乡县以色列农业园员工在水培蔬菜大棚内查看芹菜长势。该农业园致力于建设集现代农业技术示范推广、优质蔬菜生产销售、农业观光旅游等为一体的现代化农业科技园，带动一方产业发展。②8

本报记者 张峰摄